

当中关村医院的“白大褂”遇上海淀的科学家

科研人巡天探宇叩问苍穹，“白大褂”仁心仁术托举生命。这次党建牵手让健康+科研开启了双向奔赴。

中关村医院皮肤科、美容皮肤科、中医综合科、口腔科、心血管内科、妇科、药剂科的医护人员走进中国航天科技集团有限公司第五研究院第五〇二研究所中关村所和航天城所，义诊现场前来咨询的科研工作者络绎不绝，“我最近掉头发有点严重”“我根管治疗后又开始疼了”“在家如何正确检测血压呢”“你们来的正好，我昨晚落枕了”……中关村医院的医生们耐心聆听着每个人的健康诉求，并根据个体情况给出科学合理的治疗建议和健康指导。

五〇二所是国内空间飞行器控制与推进技术的开创者和引领者，在中国航天三大里程碑等重大工程任务中做出了突出贡献。2022年3月，中关村医院与五〇二研究所工会委员会签订《2022年科研骨干人才就诊绿色通道项目委托书》，为研究所骨干人员提供门诊、住院、转诊等多个环节的优质诊疗服务，让绿通门诊能够惠及更多科研工作者，切实保障国家航天人才的身体健康。实际上，自2016年起，为畅通中科院科研骨干人才就诊渠道，中关村医院就已开设门诊就医绿色通道，以医院为平台整合优质医疗服务资源，畅通就诊服务通道，为科研骨干提供更加优质、便捷的诊疗服务。

帮助科研人员形成健康的生活方式，提升慢性病防控管理水平，改善生活质量，使他们拥有更加充沛的精力和强健的体魄，为祖国科研事业建设贡献力量。文/党办



参观抗战纪念馆 重走宛平卢沟桥

一段岁月，波澜壮阔，刻骨铭心。一种精神，穿越历史，辉映未来。为激励广大党员同志在实践中学习党的历史和政治理论知识，激发同志们的爱国情怀，近日，中关村医院放射科党支部组织开展“参观抗日战争纪念馆，重走宛平古城卢沟桥”主题党日活动。党员们满怀敬意来到伟大抗战历史见证地，承载了悠久的历史的宛平城。

牢记历史，珍爱和平。在中国人民抗日战争纪念馆，沿着历史的足迹缓缓前行，党员们再一次回顾了十四年抗战的历程。中国人民历经磨难，不畏牺牲，在党的带领下，

成功取得了抗日战争的胜利。这一战，挽救了苦难中的人民，打出了中国的气势。今日之中国，已如巨龙翱翔于世界；今日之我们，亦当不负先辈之付出。

勿忘国耻，圆梦中华。往西走出宛平城，隔路相望，就是享誉盛名的卢沟桥，总长约295米。沿着卢沟桥凹凸不平的路面，观看着桥两旁饱经风雨的石狮，发现历史留下的痕迹，支部党员深深感受到那一刻的民族危亡和全民浴血奋战的坚韧顽强。

打开记忆的长卷，走进岁月的星河。历史是最好的教科书，我们



环球充电 “健康电量”满格

在人间最美四月天，中关村医院的医护人员开启环球欢乐之旅。为增加团队凝聚力，中关村医院工会组织全院职工共计600余人开展“爱在春季与青春同行”环球影城春游活动。

在变形金刚基地感受科技的力量；在霸天虎过山车体验速度与激情；在功夫熊猫乐园感受童真与中华文化之美；在哈利·波特魔法世界开启禁忌之旅……

大家暂且放下工作的压力，重返童年，放飞自我，电影童话照进现实，每一帧画面都自带快门de滤镜。在这里，我们是并肩作战的伙伴，一起克服重重困难，共同创造属于我们的精彩瞬间。这段环球之旅，一日内暴走2万步，影像留存，将快乐的记忆锁住。

“享”春日“趣”春游，以满格状态，继续迎接新的挑战，为守护健康发光发热。

文/许红（工会）



漫漫人生里的灯盏照亮奋斗之路。阅读之于社会，如历史进程中的星光，辉映壮美的文明之虹。

希冀广大团员青年在阅读和学习中能够坚定理想信念、勇于挺膺担当，努力成为青年先锋，成为与医院发展同频共振的“中关村青年”。书或许不能解决眼下的难题，但它会给你冲破困难的力量，所以，去读书吧，让精神突破现实和身体的桎梏，来一场灵魂长足的旅行。

文/团委



《医疗机构工作人员廉洁从业九项准则》

- 一、合法按劳取酬，不接受商业提成。
- 二、严守诚信原则，不参与欺诈骗保。
- 三、依据规范行医，不实施过度诊疗。
- 四、遵守工作规程，不违规接受捐赠。
- 五、恪守保密准则，不泄露患者隐私。
- 六、服从诊疗需要，不牟利转介患者。
- 七、维护诊疗秩序，不破坏就医公平。
- 八、共建和谐关系，不收受患者“红包”。
- 九、恪守交往底线，不收受企业回扣。

以阅读重温峥嵘岁月 中关村青年“穿越时空”与五四先辈对话

以世界读书日与五四青年节为契机，以“书香五四 悅读青春”为主题，中关村医院团员青年们围坐成圈，从阅读中重温燃烧的峥嵘岁月，穿越时空，与先辈对话。

阅读是历史的回望、心灵的净化，也是梦想的启示、希望的播撒，是思想的觉醒、精神的刷新，更是文明的接力、文脉的传承。团员青年围桌而坐将代表情报的纸张轮流传递，通过情报传递方式分享革命先辈们的故事，以初心的方式回忆“五四”以来的百年风云，因为阅读我们不断成为更好的自己，也因为阅读人类不断创造更美的世界，历史永远不会被人们所淡忘，而创造历史的人们，我们将永远铭记。

眼睛到不了的地方，文字可以，脚步丈量不到的地方，文字可以。

习近平总书记多次在文章和讲



社会主义

核心价值观

富强

民主

文明

和谐

敬业

平等

公正

诚信

友善



康复征程并肩前行 辐射带动共促提升

现代康复是一个涉及多学科的医学专业，在治疗某些疾病上康复发挥着弥足轻重的作用。针对包括各个方面康复需求，脑血管病、脊柱、骨科、肿瘤、心肺等多学科的功能训练和治疗。

康复医疗服务体系建设重点在基层，海淀区老年化趋势日益显著，老年、康复医疗需求不断加大，立足功能定位，围绕康复体系建设强化示范责任，更好地发挥中关村医院作为区级康复中心的作用，以及在康复服务体系中的技术支持和人才培养作用，加大康复服务供给，这是推动健康海淀康复体系建设的重中之重。

体系如何健全？服务怎么下沉？人才如何培养？在康复发展之路上如何打造海淀特色？承接任务，起草方案，积极推动，落地实施。在海淀区康复体系辐射带动能力提升项目中中关村医院既仰望星空，又脚踏实地，对海淀区康复医疗事业的跨越式高质量发展满怀希冀，注意功能障碍的评定与康复等多个方面。采用线上、线下同步教学的方式，海淀

区二三级医院、社区卫生服务中心及社区站的康复科、理疗科、中医科、神经内科、骨科等专业人员及其他有志于提升康复治疗技术的相关从业人员参与培训。

中关村医院副院长潘明康在致辞中表示，2024年是海淀区实施国家公立医院改革与高质量发展示范项目承上启下的关键年，中关村医院将充分发挥公立医院在康复服务体系中的技术支撑作用，带动辖区康复架构的建设和

发展，采取导师走下去，学生请进来相互结合的形式，开展好康复体系培训，加大康复服务供给，切实推动海淀区康复服务体系的质量发展，为更多患者带来福音。

中关村医院康复医学科主任杨智权担任会



第七批医疗专家组集结 援蒙医疗帮扶再出发

蒙医医院，分别开展为期三个月的京蒙医疗帮扶指导工作。

中关村医院专家组依次走访了科尔沁右翼中旗蒙医医院、蒙医区、医学康复中心、传统治疗中心和医学影像中心，以及科尔沁右翼中旗第二人民医院专家门诊区、中蒙医科和医学影像中心，详细了解各科室帮扶的情况以及帮扶需求。

近日，中关村医院副院长张然、放射科主任医师董馨、中医综合科主治医师田浩辰作为北京市中关村医院第七批医疗专家组入蒙开展帮扶工作。田浩辰派驻至科尔沁右翼中旗第二人民医院，董馨派驻至科尔沁右翼中旗

科右中旗第二人民医院分别签订《协作帮扶协议书》。文/党办



● 图片新闻



● 肾内科（肾脏康复科）病房正式成立，迎来第一例患者入院。



● 临床营养科门诊开诊，从基础的营养评估到针对特定人群的营养管理让您健康+1。



● 医院组织全体职工开展“健步绿心 拥抱自然”户外健步走活动。

加强实操演练 筑牢医院安全“防火墙”

把思念写进春天，把安全牢记心中。医疗机构是生命安全的重要防线，清明、“五一”假期临近，中关村医院不断提高安全防范意识，开展消防安全隐患排查，组织召开全市卫生健康系统安委会全体会议，传达学习习近平总书记关于安全生产工作重要指示批示精神，通报委市政府安全生产专项整治情况，部署清明、“五一”假期和近期安全生产重点工作以及反恐防恐工作。中关村医院通过视频形式参加会议。

近日，北京市卫生健康委员会组织召开全市卫生健康系统安委会全体会议，传达学习习近平总书记关于安全生产工作重要指示批示精神，通报委市政府安全生产专项整治情况，部署清明、“五一”假期和近期安全生产重点工作以及反恐防恐工作。中关村医院通过视频形式参加会议。

中关村医院邀请双榆树消防救援站来到医院开展消防安全培训，党委副书记兼纪委书记许影丽带领医院职

工及第三方人员参加此次培训，共计102人。驻医院警务室民警王元全全程观摩培训。

医院具有人群复杂，自防自救能

力较弱、易燃易爆物品和大型电器设

备较多的特点。在此背景下，宣讲消

防员详细讲解了如何自查火灾隐患、

正确操作消防器材、引导疏

散患者等内容，并现场演示了

了消防战斗服、灭火器、防烟面罩、消防栓及各类消防器材的使用流程和注意事项。



聚微光 成星河 致敬医患真情“摆渡人”

“美好生活，面向变革，共享未来”。医务社工是就医陪伴者，为病痛中的患者送去温暖的心理抚慰；是资源链接者，在患者出院后依然延伸医学关爱的长度；是医务志愿服务组织者，提升了志愿服务的专业化、项目化、水平化。他们被称为医患真情“摆渡人”。

近年来，随着健康中国战略的实施，卫生健康理念从以“疾病”为中心向以“健康”为中心转变，从关注人的“病”到关注患病的“人”。医务社工用暖心的服务弥补着专业医疗服务与患者社会需求之间的缝隙，给予患者及其家属更全面的关怀。

善若水，润人间。中关村医院医务社工部成立以来为越来越多患者送上暖

心的服务。开展爱心陪诊服务、院士陪诊服务。在陪诊过程中发现问题，及时解决。增加医患沟通，减少医患矛盾，提高服务质量。每周深入病房跟随医护人员一起查房，在查房过程中发现潜在服务对象，根据情况，及时给与相应的服务。通过查房，社工发现住院患者对出入院流程有疑问，或者有对出入院流程不清晰的地方，医务社工精心为住院患者制作患者出入院流程手册，发给病房科室，以方便患者使用。根据住院患者情况医务社工为病房患者开展小组活动。“无忧回家”系列小组活动，特邀发型师为病房患者爱心理发；结合医院老年康复医院转型，社工设计小组活动，根据患者实际需要提供个案和小组服务，在更多科室开展健康宣教小组活动以及在手术科室

居家生活、护理和康复指导。为社区居民普及2023年世界安宁缓和医疗日宣传活动；在有需求的社区举行义诊活动。根据门诊患者的特点，组织招募志愿者服务团队，主题为“医路有我，健康相伴”，为门诊需要帮助的患者提供爱心服务，并在年终给予志愿伙伴年度表彰；多次参与门诊患者满意度调查问卷填写，通过问卷调查及时了解患者的就医体验，给予患者提供更优质的服务。

2024年中关村医院医务社工部将通过多元化连接资源走进病区，根据患者实际需要提供个案和小组服务，在更多科室开展健



杜爷爷 101岁 生日快乐



愿为老人庆生的科室的医护人员都会精心准备为老人庆祝生日，“这回不像医院，像是我们的家”。为老服务要用心。病房的时钟可以同时显示日期和湿度，护士们动手画制更适合老年人安全就坐的座椅图，空中观景花园温馨舒适、四季常春，为有认知障碍的老人制作提示标识、病床的高低、呼叫铃的位置、地板的光滑度、护理的温馨提示板……每一处细节都经过精心打磨。

文 / 王予祺（老年医学科）

专家齐聚 科室集结 一起谈谈科学防癌那些事儿

第30个全国肿瘤防治宣传周，为进一步提高公众的肿瘤防治知识水平，营造良好的肿瘤防治氛围，中关村医院以“科学防癌 健康相伴”为主题，开展义诊宣教活动。

义诊队伍由肿瘤内科、普外科、中医综合科、药剂科、妇科、医务社工组成，义诊现场，医师们针对肿瘤常见病种，围绕着肿瘤预防、精准诊疗、营养支持治疗、合理用药、康复及护理等问题，耐心向患者宣传防癌抗癌健康知识和癌症早期筛查、癌症规范治疗等内容，发放预防肿瘤知识宣传册，提升公众对肿瘤防治知识的了解，传递科学防治的理念。

在中关村医院，63岁的胰腺癌患者，接受SHAPE-T治疗，患者精神、体力明显好转、生活质量明显改善，肿瘤标志物CA199持续下降。56岁的复发转移后的卵巢癌患者，

治疗8.肿瘤营养支持治疗。

难治性肿瘤特色治疗：

1.“SHAPE-T”免疫治疗（自体细胞免疫治疗+无创高频电磁波深部热疗+低剂量免疫诱导化疗）；2.无创高频电磁波深部热疗；3.外周血肿瘤特异性多肽组学靶点的检测与精准治疗；4.淋巴细胞亚群表型检测判断临床疗效与疾病预后。

文 / 肿瘤内科 医务社工部



肿瘤内科常规治疗：

- 1.肿瘤化学治疗；2.肿瘤分子靶向与精准治疗；3.肿瘤免疫检查点抑制剂治疗；4.肿瘤腔内灌注治疗；5.肿瘤的癌痛治疗；6.肿瘤化疗肝损伤、骨髓抑制等常见副反应临床治疗；7.免疫相关不良反应临床治疗。

健康睡眠 人人共享

睡眠障碍现已成为影响全球人类健康的一个突出问题。为提高全民对睡眠健康的认识，共同推动健康睡眠的普及，促进全民健康。中关村医院呼吸与危重症医学科义诊科普活动，帮助您实现睡眠健康。

义诊现场，医护团队耐心细致地与问诊群众沟通交流，询问大家的睡眠状况，解答居民们咨询的问题，为有失眠烦恼的居民提出合理建议并给与专业的诊疗知识技能，对即将出院的患者制定《出院护理计划》，将护理服务延伸。

老年医学科开设老年医学科门诊、内分泌门诊（国家代谢性疾病管理中心基层中心）、老年综合评估室和老年科病房。治疗各种老年慢病、共病、老年综合征、内分泌代谢性疾病（糖尿病、高血压、血脂异常、高尿酸血症、肥胖、甲状腺疾病、肾上腺疾病、骨质疏松）等。开展糖尿病健康教育、胰岛素泵强化治疗、动态血糖监测、糖足筛查与预防；开展老年综合评估及个体化康复干预；为糖尿病及老年患者提供一站式诊疗。健康热线：82548610、82548770

文 / 王予祺（老年医学科）

打呼噜≠睡得香。呼吸暂停是指睡眠障碍，表现为睡眠时呼吸暂停或血氧量显著下降。它主要分为三种类型：梗阻性睡眠呼吸暂停（OSA）和混合型睡眠呼吸暂停。其中OSA是最常见的类型，通常是由于喉部或上呼吸道软组织在睡眠中松弛，造成气道部分或完全阻塞。CSA则是由于大脑发送呼吸指令异常导致的。

阻塞性睡眠呼吸暂停上谁：

1. 肥胖人群，即体质指数（BMI）>28。2. 打鼾面容者，合并鼻腔阻塞、II度以上扁桃体肥大、软腭松弛、悬雍垂过长或过粗、咽腔狭窄、咽部肿瘤、咽腔黏膜肥厚、舌体肥大、舌根后坠、下颌后缩及小颌畸形、颈短等。3. 有打鼾家族史者。4. 吸烟人群。5. 长期饮酒（或）服用镇静催眠类或肌肉松弛类药物者等。

一般治疗：加强锻炼，健康饮食，控制体重；戒烟限酒，慎用镇静催眠药；侧卧位睡眠；及时治疗引起OSA或使之加重的基础疾病，如及时纠正甲状腺功能减低等。

临床治疗：持续气道正压通气治疗，即佩戴家庭呼吸机，这是成人中、重度OSA首选和初始治疗手段；口型矫正器（牙托）治疗，适用于单纯鼾症及轻、中度的OSA患者，特别是有下颌后缩者；外科治疗，包括鼻部、口腔手术治疗，减重手术治疗等。目前尚无疗效确切的药物可以使用。

中关村医院呼吸与危重症医学科开设睡眠呼吸门诊（每周一下午），由呼吸科拥有丰富经验的主治医生出诊，并且配备了多导睡眠监测和睡眠初筛仪，如果您有任何睡眠方面的困扰，欢迎前来咨询，为您解决睡眠问题，是我们的责任。咨询电话：82548613

文 / 呼吸与危重症医学科



特发性面神经麻痹 中医治疗有妙招

特发性面神经麻痹，又称Bell麻痹或面瘫，是面瘫最常见的原因。该病确切病因未明，可能与病毒感染或炎性反应等有关。

特发性面神经麻痹任何年龄、季节均可发病，呈急性起病，面神经麻痹在数小时或1-3天达到高峰，多为单侧，偶见双侧，前1-3天可有患侧耳后、乳突区轻度疼痛，根据面神经受累部位的不同可出现典型症状和其他症状。

典型临床表现主要为单侧周围性面瘫：可见患侧额纹减少或消失、眼裂变大、闭眼不全或不能，鼻唇沟变浅、口角下垂、示齿时口角歪向健侧，漱口时一侧口角漏水，进食时食物滞留于颊齿之间、鼓腮漏气，不能完成吹口哨动作。

特殊注意事项：急性期应适当休息，面部注意保暖，避免用冷水洗脸，外出

时可佩戴口罩，夏季避免吹风扇、空调等。饮食上不宜吃辛辣及油腻食物，不宜饮酒，清淡饮食，规律作息。

中关村医院中医综合科技术力量雄厚，发挥中医药特色优势，先后荣获2020年度、2022年度“海淀区综合医院中医药工作示范单位”

建设专项，2023年度首都中医药“榜样科室”称号。中医综合科现有医护21人，其中主任医师4人，副主任医师2人。

另外，还聘请了5名院外中医、针灸专家在我院出诊。开设有中医门诊、针灸门诊，推拿门诊3个专业门诊。

可以提供中药饮片、中药颗粒剂、中成药，中药热敷、三伏贴等中医药治疗，以及毫针、火针、皮内针、皮肤针、穴位埋线、火罐、耳穴压丸、推拿、牵引、蜡疗、等中医适宜技术。

文 / 李金牛（中医综合科）



有卒中单元，与急诊合作建立了绿色通道，开展早期静脉溶栓。配有一间康复室及康复设备，配备专业的康复医师及技师，可以保证早期及恢复期神经功能康复。设有专科门诊、头晕门诊、记忆门诊。科室配有特殊检查室及特检人员，开展（经颅多普勒超声、TCD、发泡检查筛查PFO、红外线视频眼震辅助头晕诊断及耳石症复位治疗、视频脑电图、肌电图、认知筛查训练系统、重复经颅磁治疗）。神经内科周一至周五全天门诊，周六上午半天门诊。咨询电话——010-82548606。文 / 刘欣（神经内科）



皮肤科医生教你如何搞定“万斑之王”

近日，中关村医院皮肤科美容皮肤科承办的题为“黄褐斑诊治与康复新进展”的海淀区继续教育项目在中关村医院报告厅举行。皮肤科美容皮肤科主任姜莉从黄褐斑的病因、临床分期分型、治疗以及预防展开了深入阐述。主治医师张艳、孙楠分别就黄褐斑光电治疗，黄褐斑与皮肤屏障保护展开授课。与会人员就黄褐斑诊治与康复进行深入讨论。

什么是黄褐斑？黄褐斑就是人们日常所说的“肝斑”、“蝴蝶斑”、“妊娠斑”，多发生于育龄期妇女，常表现为面部（颧部为主）的对称性褐色斑片，边界不清，极大影响美观。黄褐斑可分为表皮型和混合型。

黄褐斑形成的原因？常与遗传因素、紫外线照射、性激素水平发生改变有关。近年来的研究显示，皮肤屏障功能障碍，局部血管增生及炎症反应也是导致黄褐斑发生的重要原因。

黄褐斑如何预防？保持良好的生活习惯：不焦虑，不熬夜，保持良好的心情。合理护肤，避免滥用化妆品；遵循“适度清洁，充分保湿，严格防晒”

等都可用于黄褐斑的治疗，但要注意避免刺激。2、激光治疗、光子嫩肤、调Q激光、皮秒激光均可在一定程度上改善黄褐斑。激光治疗是治疗黄褐斑的重要手段，并不是一线治疗手段，不能单纯依靠激光治疗改善黄褐斑。3、皮肤屏障修复治疗，在正确护肤的基础上，可使用抗敏保湿作用的医用护肤品，增强皮肤耐受性，促进皮肤屏障修复。使用含有适当比例生理性脂质的皮肤屏障修复剂最佳。

黄褐斑治疗虽然复杂且难治，但大家不要灰心，只要在正确合理的指导下严格防晒，综合治疗也可取得良好且稳定的疗效。

文 / 孙楠（皮肤科 美容皮肤科）

